

琼中黎母山镇握岱村发展菌菇种植产业 林下“小伞”破土生金

■ 本报记者 刘宁玥

近日，在琼中黎族苗族自治县黎母山镇握岱村的一片槟榔林下，村民们干劲十足，挖出一道道小土沟，把一包包“土疙瘩”埋入地底。

这些“土疙瘩”实际上是虎奶菇菌包，是该村着力发展的新产业。“这5亩槟榔地的土层里，一共埋了1.9万个菌包。”握岱村驻村第一书记汤王星介绍。

握岱村于2022年设立虎奶菇食用菌种植试点基地，以“农户+村集体+企业”的经营方式，试种虎奶菇

菌包1万个，年产值超过7万元，村集体收益盈利2.3万元，还带动农户务工增收达2万元。今年，该村进一步扩大种植规模。

“估计今年产值能达到12万元。”汤王星喜上眉梢地说，“我们正在建设另外10亩林下种植基地，发动更多农户参与。”

虎奶菇是该村发展菌菇种植产业的新尝试，而这一切离不开帮扶单位海南省科学技术协会的支持。早些年，握岱村仅有槟榔、橡胶等产业，村民想种植特色作物，却苦于不懂技术。2020年，省科协在握岱村引进

琼中第一批黑皮鸡枞菌并试种成功，带来了新变化。

“没想到，我们种出来的黑皮鸡枞菌供不应求，市场零售价当时能卖到每斤56元。”村民谭中海说。当时，省科协联系该县科协对谭中海这些有意愿发展黑皮鸡枞菌产业的群众进行培训，提供技术指导、种苗和消毒物资，让村民利用自家老旧房屋、蚕房、林地大棚种植黑皮鸡枞菌，前后带动100多户村民增收。

“要想富起来，就得拼命学拼命干。”谭中海的一番话，道出了众多村民加入菌菇种植产业的切身感

受。此后，村民主动对接企业签订帮扶合作协议，发展黑山羊养殖等产业，握岱村发展经济的内生动力不断提高。

目前，该村以“村党支部+公司+基地”“村党支部+脱贫户+基地”“村党支部+公司”等多种经营模式，入股海南田源实业有限公司等11个产业帮扶经营主体，实现全村64户260名脱贫人口产业帮扶全覆盖。

在村集体产业发展上，握岱村也有一本“致富经”。“驻村干部、村党组织带头兴产业，坚持‘输血’与‘造血’并重，推动村级集体经济健康快速发展。

实现2022年村级集体收入位居黎母山镇第一。”握岱村党支部书记陈达贵高兴地说，握岱村今年还在原有橡胶槟榔产业基地上，引导农户发展林下经济，种植益智650亩、种桑养蚕180亩；同时利用帮扶单位省科协平台，组建专业科技服务团队传授科普知识，邀请农业专家进村指导产业发展和农业技术。

日前，一批来自海口的美术生走进握岱村开展写生创作活动。学生们在这里架起画板、铺平画纸，将握岱村的新变化定格在画布之上。

(本报营根11月12日电)

琼海会山镇加略村村民许高南在大山里养蜂 深林酿出生态甜“蜜”

■ 本报记者 陈子仪

每天早上6时许，在晨雾朝露里，许高南便带上一整天的干粮，骑着摩托车进山了。来到半山腰，手拿镰刀、包裹严实的他步入森林，寻找放置在林间的100多个蜂箱，挨个查看忙碌进出蜂箱的蜂群。这是琼海市会山镇加略村苗族青年许高南的养蜂日常。

加略村是琼海市会山镇的一个苗族聚集村，地处万泉河上游，位于我省核心生态保护区。这里群山平

均海拔上千米，四周山岭云雾缭绕、植被茂盛。许高南便是这里的一名深山养蜂人，也是村里小有名气的养蜂“专家”。

“刚过了收蜜期，现在要时不时过来查看蜂群情况，清理蜂箱，防止白蚁侵蚀。”许高南告诉海南日报记者。群山里，许高南放置了上百个蜂箱，算上所有养蜂收入，一个蜂箱每年能赚数百元，利润可观。

几年前，他在加略村扶贫工作队支持下决定养蜂。刚开始，许高南与其说是“养蜂”，更准确来说是“追蜂”。

一开始，许高南凭着经验放置蜂箱，难以吸引蜜蜂筑巢，时常出现“有箱无蜂”现象。于是，他总会定期来到林间，追着蜜蜂观察其移动路径。此后几年的时间里，他一股脑钻进了蜜蜂的世界，研究气候变化、降水多少对蜜蜂筑巢的影响，并把从书上、网上了解到的养蜂技术一一实践并改良。

如今，他已经摸索熟悉当地蜜蜂生活习性。短短几年时间，许高南将原本只有十几箱蜜蜂的养殖规模快速扩展到了上百箱。

随着蜂蜜产量的增加，销售成为了摆在许高南面前的第二个难题。为了帮助许高南销售蜂蜜，当地政府和村委会积极打造“加略蜂蜜”品牌，推动蜂蜜“上网”，邀请网络达人前来直播带货，带动加略蜂蜜搭上电商“快车”。

除了直播带货，当地政府也积极为蜂蜜搭建展销平台。今年以来，加略蜂蜜亮相“三月三消费集市”等各类助农消费现场，让更多潜在顾客现场品尝原生态蜂蜜。

“今年采收的900多斤蜂蜜销

售一空，收入近10万元。”许高南对记者说。在他的带动下，加略村越来越多人加入了养蜂的队伍。许高南也成为村里的技术顾问，积极带动其他脱贫户投入到这份甜蜜产业的发展中。

下午5时许，在山里忙碌一天的许高南返回家中，稍作休息后，他便步履匆匆前往加略村的村民茶舍。入夜，村民茶舍熙熙攘攘，温水兑开的蜂蜜散发出丝丝甜意，许高南开始给村民分享养蜂的心得和知识。

(本报嘉积11月12日电)



废弃仓库种菌菇

五指山市毛阳镇空联村村民成立五指山联合农民专业合作社，利用废弃的仓库，采取“公司+村集体+合作社+贫困户”的模式，栽培猪肚菇，带动116户农户种植，增加农民收入。

图为村民正在照看长势良好的猪肚菇。

通讯员 傅金城 摄

海口江东新区CBD产城融合一期项目开工

本报讯（记者刘梦晓 通讯员曹柳）日前，位于海口江东新区CBD南片区的江东新区CBD产城融合一期项目启动全面建设。该项目整体占地面积约253亩，建设内容包括4条双向四车道城市次干道、1所九年一贯制义务教育学校、高品质住宅及社区服务中心。

江东新区CBD南片区位于江东新区总部经济区（生态CBD）以南，规划范围107.27公顷。CBD南片区对标全球优质产城融合区域，整体打造“职、住、服”一体化的产城融合示范区。江东新区CBD产城融合一期是保障该片区基础设施建设的项目。

住宅工程地块首开区拟建6栋住宅，1栋配套设施和地下车库，总建筑面积约8.1万平方米，其中地上建筑面积约6.5万平方米，地下建筑面积约1.6万平方米，计划于2025年10月竣工。

学校工程拟建包括体育馆、图书馆、教学楼、教师周转房和学生宿舍等，总建筑面积5.15万平方米，其中地上建筑面积4.15万平方米，地下建筑面积约1万平方米，计划于2026年1月竣工。

石斑鱼又添养殖新品种 红瓜子斑在万宁实现人工繁育

陆地区首次实现了红瓜子斑的人工繁育。

据了解，去年至今，该团队收集野生红瓜子斑亲鱼，构建了1个红瓜子斑亲鱼活体库。经过人工驯化、营养强化等操作，截至目前累计培育了2万余尾2.5厘米的红瓜子斑鱼苗。

经测试，7月龄大规格苗种平均

体重为291.6克，平均全长为21.6厘米，苗种培育成活率达90%。同时，该团队基于二代、三代基因组测序数据，开发了用于红瓜子斑种质鉴定的特异性分子标记，为红瓜子斑种质鉴定提供了分子技术手段。

“红瓜子斑是一种名贵的石斑鱼类，具有很广阔的市场前景，目前

大陆地区红瓜子斑主要依靠野生捕捞，没有人工苗种。”中国工程院院士陈松林介绍，突破红瓜子斑的人工繁育技术不仅可以稳定供给苗种，也为石斑鱼养殖业提供了一个新的养殖品种，对于万宁市乃至全省石斑鱼养殖业的多样化发展具有重要意义。

12月1日起海南全面禁用“生鲜灯” 消费者可拨打12315、12345等渠道投诉举报

本报讯（记者李梦瑶 计思佳）国家市场监管总局新修订的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》（以下简称《办法》）将于12月1日起施行，届时海南食用农产品市场将全面禁止使用“生鲜灯”。这是海南日报记者日前从省市场监管局获悉的。

目前，省市场监管局已在全省范

围内部署开展照明灯具自查自纠行动。该局提醒，食用农产品集中交易市场开办者要落实食品安全主体责任，对场内使用的照明灯具等进行自查自纠，停用可能影响消费者对畜禽肉类、果蔬类、海鲜类等食用农产品感官性状判断的“生鲜灯”等照明设施。

海口市市场监管局发布提醒，集

中交易市场开办者、大型商超经营者等要统一督促场内食用农产品销售者及时更换不符合规定的灯具；所有在商场、超市、便利店等固定场所销售畜禽肉类、果蔬类、海鲜类食用农产品的销售者要对在用的照明灯具进行自查，对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明设施，一律停用并更换灯具。消费者如在《办法》施行后发现相关违法违

行为的，可投诉举报，维护自身合法权益。

《办法》施行后，食用农产品销售者仍使用不符合规定的照明灯具的，将由县级以上市场监督管理部门责令改正，给予警告；拒不改正的，处五千元以上三万元以下罚款。消费者如发现相关违法犯规行为，可通过拨打12315、12345等渠道进行投诉举报。

第二届中非农业合作论坛今起在三亚举行

本报海口11月12日讯（记者陈彬）11月13日至15日，由农业农村部、海南省人民政府主办的第二届中非农业合作论坛将在三亚市举行。此次论坛旨在进一步推动中非农业合作的深度和广度，提升非洲国家发展水平，助力非洲实现农业可持续发展和农业现代化，同时推动联合国2030年农业可持续发展目标在非洲的顺利实现。

论坛以“粮安非洲，谱写中非农业合作新篇章”为主题，与会各方代表将围绕深化中非农业合作开展战略对接和政策交流，总结过去合作成果经验，谋划未来合作举措。此外，论坛还将重点展示宣传介绍我国适用于非洲农业的技术装备，为中非农业领域科技经贸领域务实合作搭建平台。

本届论坛将邀请来自非洲各国的农业部级领导、驻华使节、非盟农业委员会、联合国粮农组织代表以及盖茨基金会、非洲绿色革命联盟等非政府组织代表。同时，还将有来自国内各省市农业主管单位、科研机构和企业的代表参加。论坛还将围绕农业经贸合作、农业科技创新合作、减贫与乡村发展等主题开设多个分论坛。

“玲龙一号”ASP-1平台应用取得阶段性成果

本报讯（记者刘婧姝 特约记者符文倩）近日，“玲龙一号”ASP-1平台试运行第二阶段集中办公总结会召开，标志着平台在“玲龙一号”项目应用中取得阶段性成果。

ASP-1（核电安全生产平台，A为“安全”拼音首字母，S为“生产”拼音首字母，P为“平台”拼音首字母）以实现核电安全生产业务标准化为目标，结合各生产相关处室业务流程特点，将经过检验的最佳实践落实在ASP-1的流程和应用中形成标准。

为实现更好的人机交互、更灵活可配置的流程、更严密的业务逻辑，海南核电于2022年底成立电厂业务组，并分别于2023年2月、6月、10月开展了三次为期一个月的集中办公。

集中办公期间，电厂业务组人员通过对比ASP-1各部分功能模块与小堆示范工程对应业务开展的实际情况，细致地开展测试和演练，以便各个功能模块上线切换时能够实现平稳过渡。对于发现的问题，电厂业务组大力协同并积极与业务人员沟通，力争把发现的问题与疑问第一时间处理解决。电厂业务组人员始终以高度的责任心，全程跟踪、溯源、核实并解决各项测试问题，以确保各功能模块的可靠性与适用性，目前调试阶段、运行第一阶段模块已上线。

迈湾水利枢纽工程屯昌移民安置点启动选房800多户群众将迁进新居

本报讯（记者曾毓慧 通讯员林小丹）“86号！”近日，在位于屯昌县中坤居的迈湾水利枢纽工程美马桥移民安置点抽号选房现场，当公证人员公布选房人谢德友抽中的顺序号后，他十分高兴地带着家人提前到美马桥安置点“摸底”，为3天后的正式选房做足“功课”。

南渡江迈湾水利枢纽工程搬迁安置涉及中坤农场公司14个生产队（村），该工程共有4个移民安置点项目在屯昌建设，其中3个在中坤居，分别为美马桥、荔枝园、场部安置点，目前已基本竣工。自11月8日至10日，包括谢德友在内共有800多户将依次抽取选房顺序号，预计于今年底全部搬迁至新居。

安置点项目业主单位中坤农场有关负责人介绍，上述三个安置点按照每人28平方米的标准，分别建成了56、84、112、140、168平方米等户型能满足不同家庭的实际居住需求。其中，美马桥及荔枝园安置点为联排别墅结构，场部安置点为楼房套间结构。

房子挺不错的，我提前做了三四个备选方案。”在看房过程中，谢德友不时掏出笔在纸张上标注着房源具体位置及编号等，还寻思着如何利用新居前的庭院种植百香果，一家人憧憬着喜迁安置点新居后的美好生活。

据介绍，为做好此次移民安置工作，按照一天一个安置点抽号原则，当地部门将于11月11日起分批组织安置户办理正式选房手续。下一步，屯昌将统筹资源帮扶搬迁群众因地制宜发展产业，确保大家“搬得出、稳得住、能发展、可致富”。

白沙“一元菜”菜摊开张

本报讯（记者刘宁玥 通讯员蒙贤 王秋香）日前，白沙黎族自治县供销平价专区13号摊位人气火爆，堆成小山的瓜果蔬菜，不到半天就被抢购一空。自11月6日以来，该县推出“一元菜”零售活动，受到群众欢迎。

海南日报记者在现场看到，“一元菜”平价专区标识下，整齐摆放着莲花白、土豆、上海青等蔬菜，不少市民在工作人员的引导下有序排队选购。“这里的菜又便宜又新鲜，特别实惠。”市民张阿姨是该摊位的“回头客”。

据白沙县供销社有关负责人介绍，本次活动预计开展至12月31日，活动期间，工作人员每天从上海青、胡萝卜、大白菜等22种瓜果蔬菜中，选取3—5种共计2500斤投放至摊位，每斤零售价1元，每人每天限购“一元菜”3斤。

此外，为满足群众多样性消费需求，白沙县供销社还开设平价肉摊位，以猪肉（黑猪）每斤16元、牛肉每斤56元的价格销售，每日投放约100斤，每人限购2斤。